

体量增大 产业跃升 活力增强

——三个维度看2025年湖南经济成绩单

湖南日报全媒体记者 王亮

1月26日,2025年度湖南经济成绩单

单新鲜出炉:湖南全年地区生产总值为55308.65亿元,按不变价格计算,同比增长4.8%。

过去一年,国际环境变乱交织,国内新老挑战相互叠加,挑战与机遇并存。湖南经济发展顶住多重压力,在动能转换与分化加剧中育新强,在发展韧性与下行惯性交织中提质提效,虽“形”有起伏,但“势”仍向前。

看体量 经济总量稳居全国前十

“2025年,我省经济大盘始终运行在合理区间,水面虽有‘涟漪’,但经济‘压舱石’沉稳坚实,如航船破浪,舵稳帆劲。”省统计局局长向世聪表示,过去一年,湖南经济很不容易,但全省上下同欲、迎难而上,交出一份稳健的成绩单。

2025年,全省地区生产总值突破5.5万亿元,稳居全国前十,扛牢经济大省担当。人均GDP达1.19万美元、比上年增加510美元,增长5.4%。

总量稳得住,核心在于产业稳。

2025年,湖南三次产业协同并进、互为促进,第一产业增加值4951.76亿元,增长4.2%,第二产业增加值19915.46亿元,增长4.1%,第三产业增加值

17500亿元,增长4.1%。

过去一年,湖南经济向新而行、向

看升级 规模以上高技术制造业 增加值增长11.2%

2025年6月,长沙雨花经开区比亚迪基地,一辆崭新的黑色腾势D9从生产线上缓缓驶出——这是该车型全球第25万台量产车,也标志着“长沙造”登上全球新能源MPV销量榜首。

过去一年,湖南经济向新而行、向

湖南省第十四届人民代表大会 常务委员会公告

第74号

湖南省第十四届人民代表大会代表职务。根据《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会法》的有关规定,彭华松、周湘、蒋昌忠辞去湖南省第十四届人民代表大会代表职务。株洲市人大常委会决定接受阳望平辞去湖南省第十四届人民代表大会代表职务。邵阳市人大常委会决定接受毛学雄、禹新荣辞去湖南省第十四届人民代表大会代表职务。岳阳市人大常委会决定接受李建华、张银桥辞去湖南省第十四届人民代表大会代表职务。张家界市人大常委会决定接受刘明政、尚生龙辞去湖南省第十四届人民代表大会代表职务。

邵阳市人大常委会决定罢免杨韶辉的湖南省第十四届人民代表大会代表职务。永州市人大常委会决定罢免朱黛琳的湖南省第十四届人民代表大会代表职务。根据《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会法》的有关规定,陈平、秦国文、曹志强、张迎春、宋奎、王宇、冯毅、许凤忠、周杰、罗明、潘东的湖南省第十四届人民代表大会代表资格终止。

由常德市选出的湖南省第十四届人民代表大会代表陈平、秦国文、曹志强,由永州市选出的湖南省第十四届人民代表大会代表张迎春,由湘西土家族苗族自治州选出的湖南省第十四届人民代表大会代表宋奎,由解放军和武警

智而行、向绿而行的步伐坚实有力。

省统计局副局长李跃辉介绍,2025年全省持续奋力打造国家重要先进制造业高地,深入推进13条重点产业链倍增计划,在创新驱动、产业升级、绿色转型等方面都取得了新进展,新型工业化迈出坚实步伐。

2025年,全省规模以上高技术制造业增加值增长11.2%,比全部规模以上工业增速快5个百分点,比全国平均水平高1.8个百分点。体现工业生产效率提升的设备工具购置投资增长19.3%,比上半年快9.8个百分点。

一批技术含量高、市场前景好的优质产品不断涌现,市场竞争力日益增强。数据显示,2025年我省新能源汽车产量突破100万辆,增长34.9%,占全部汽车产量比重提升至64%。

好产品畅销海内外。1月21日,长沙海关发布信息,2025年湖南汽车出口额达338.4亿元,增长26.8%,其中电动汽车出口数量首破10万辆,达10.01万辆,激增128.2%。

看活力 日均新设企业首次突破1000户

过去一年,湖南持续开展“走找想促”“送解优”活动,深入实施大学生创业“七个一”等政策,经营主体扩量培

强,以环境的吸引力提升经济发展内在活力。

数据显示,到2025年末,全省实有经营主体798.75万户,增长4.5%,实有企业224.07万户,增长6.7%,日均新设企业首次突破1000户。

“订单突破2000万元!”彭文罡是湖南大学土木工程学院的博士生,在导师和望城经开区大学生创新创业基地等各方支持下,他创办的长沙青鹏材料有限公司迎来崭新发展阶段。

他介绍:“望城经开区大学生创新创业基地为我们提供了128平方米办公场地,还有400平方米的生产车间,三年免租金,仅此一项每年就节省了超20万元。”

得益于“七个一”等政策的实施,近两年,一大批年轻人留湘、来湘创业。截至2025年12月,全省大学生创办经营主体在册数与2024年9月相比,新增19656个,其中创办企业在册数新增9017个,分别增长63.4%、57.5%。

坚持用好用活“两重”“两新”支持政策,纵深推进“项目大谋划、谋划大项目”,全省投资结构逐步向好,投资效益持续改善。

反映经济活力的民间投资占全部投资比重达65.2%,同比提高1.3个百分点;反映新兴产业潜能的高技术产业投资占全部投资比重达16.7%,同比提高0.3个百分点。

“小家”热气腾腾 “大家”蒸蒸日上

湖南日报全媒体评论员 欧阳金雨

三湘时评

昨天是腊八节。俗话说“过了腊八就是年”,腊八节之后,就正式进入过年的准备之中了。环顾身边,大家都在你追我赶中打“开门红”、过好中国年的氛围也更浓了。

各行各业朝着“新”奋力跑,这是2026年起步的姿态。过去一年,湖南在新能源汽车、锂电池、光伏产品“新三样”发展上表现喜人。而新的一年,智能制造浪潮再次袭来。全省各地在机器人、人工智能、创新药“新三样”上摩拳擦掌。长沙擎千亿元AI雄心,“工程机械之都”迈向“全球智城”;常德这个内陆地级市,正奋力打造全国合成生物制造“中部标杆”。年底赶工忙,铁建重工、三一、中联等工程机械企业生产一线到处是繁忙景象,核心产品加速发往全球;邵阳鞋企新近接到好几个欧美凉鞋大单,正全力以赴赶工期。产业向新而行,而“新”的背后是“快”。各行各业先人一步、站稳风口、拼搏向前,折射出新质生产力起势、成势的坚实步伐。

国家发展、产业蝶变的宏大叙事

事,落到每个单位就是“抢先进位”的进阶目标。年终岁末,各单位总结成绩、表彰先进,同时也期待在对来年工作的谋划中,获得“不确定性中的确定感”。近来回看吴晓波、罗振宇等行业大咖,“北大科学yeah!”等顶尖教授的年终演讲,主题无不与人工智能相关。未来我们的哪些工作会被人工智能取代?如何利用人工智能提升工作效率和水平?可落地的项目是什么?每个单位都在奋力找寻自身优势与行业大势的接口,在深度参与中大展身手,进而达成“抢先进位”的目标。

“柴米油盐、三餐四季,每个‘小家’热气腾腾,中国这个‘大家’就蒸蒸日上。”过年的脚步越近,家里的年味也越来越浓了。已经放假的家庭成员,正张罗着采买年货、清洁打扫。还没有放假的,这时候正是忙活的时候,铆着劲以最后的冲刺完成既定的工作。正是因为大伙各司其职、互相补位,过年过节才富有浓浓的团圆味、喜庆味。

山海寻梦,不觉其远;前路迢迢,阔步而行。既守护家庭温暖,又投身现代化建设,国与家必将双向奔赴,共同迈向骐骥驰骋的马年新春。

隋忠诚在2026年全省机关党的工作会议上强调 找准职责定位 积极主动作为 高质量推进机关党的建设

湖南日报1月26日讯(全媒体记者 黄晗)1月26日,2026年全省机关党的工作会议在长沙召开,总结去年工作,部署今年任务。省委常委、省委统战部部长隋忠诚出席并讲话。

隋忠诚指出,2025年,省直机关和中央在长各单位认真贯彻落实党中央决策部署和省委工作要求,紧紧围绕中心,全面建设队伍,用心服务群众,在凝心铸魂、创新载体、固本强基、正风肃纪等方面取得新成效,为我省进一步全面深化改革、实现“十四五”圆满收官提供了很好的保障。

隋忠诚强调,要找准职责定位,积极主动作为,高质量推进机关党的建设。坚持以党的政治建设为统领,

筑牢政治忠诚,严守政治纪律,提高政治能力,在切实把省直机关锻造成为模范机关上打开新局面。坚持党建与业务深度融合,推动树牢正确政绩观,助力画出最大同心圆,引领聚焦发展主战场,在引领保障我省高质量发展上彰显新作为。坚持守正创新工作理念,始终树立大抓基层鲜明导向,全面建设高素质专业化党务干部队伍,加快推进信息化条件下党建工作创新,在推动基层党组织全面进步全面过硬上取得新进展。坚持永远在路上的坚韧执着,不断深化固本培元,扎实推进问题纠治,在营造风清气正良好机关政治生态上实现新提升,努力开创全省机关党建工作新局面。

省纪委监委召开系列座谈会 谋划部署全省纪检监察工作

湖南日报1月26日讯(全媒体记者 杨佳俊 通讯员 龙源 孙志前)近日,为进一步学习贯彻习近平总书记在二十届中央纪委五次全会上的重要讲话和全会精神,省纪委监委围绕深刻领悟“三个更加”的重要要求分专题召开座谈会,并就省纪委监委六次全会工作报告征求意见建议,进一步集思广益、谋划部署工作。省委常委、省纪委书记魏建锋出席并讲话。

会议强调,要切实把思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央对形势的准确判断、对任务的科学部署上来,深刻领悟“三个更加”的重要要求,进一步强化使命意识和奋斗意志,坚决把党的自我革命要求落实到位,以实际行动坚定拥护

“两个确立”、坚决做到“两个维护”。会议指出,要加强政治监督,推动树立和践行正确政绩观,严明政治纪律、换届纪律,从严从实加强巡视整改监督,推动党中央决策部署在湖南落地生根。要推动健全制度机制,督促“一把手”带头执行制度,加强对制度执行情况的监督检查,以严格监督执纪问责制度规定刚性执行。要做实做细日常监督,坚持严管厚爱结合、激励约束并重,坚定不移促进党员干部在遵规守纪中干事创业。要一体推进“三不腐”,持续强化案件查办,深化以案促改促治,不断增强治理腐败综合效能,为“十五五”开好局起好步、奋力谱写中国式现代化湖南篇章提供有力保障。

湖南省人民代表大会常务委员会任免名单

(2026年1月26日湖南省第十四届人民代表大会常务委员会第二十次会议通过)

任命:

曹忠平为湖南省民政厅厅长;

罗双全(女)为湖南省卫生健康委员会主任;

黎雁南为湖南省审计厅厅长。

决定免去:

黄东红(女)的湖南省民政厅厅长职务;

李小松的湖南省卫生健康委员会主任职务。

任命:

唐佳妮(女)为衡阳铁路运输法院审判员。

免去:

刘东河的湖南省高级人民法院审判委员会委员、审判员职务;

黄山宁的湖南省高级人民法院审判员职务;

蒋斌的怀化铁路运输法院审判委员会委员职务。

◀(上接1版)

会议原则通过《湖南省新一轮农村公路提升行动实施方案》。会议强调,要提高思想认识,突出工作重点,压实各方责任,始终把安全放在首位,围绕“建、管、养、运”全链条,大力推进路网优化提升等8大行动,扎实做好危桥改造、安防设施完善提升,推动“农村公路+”融合发展,加快构建“畅、安、舒、美”农村交通体系,更好服务乡村产业、旅游发展和农民增收。

会议听取了关于全省打击治理电信网络诈骗违法犯罪工作情况的汇报。会议指出,要严格落实责任,健全反诈体系,强化协同联动,坚持“打、防、管、治、宣、建”一体推进,加强“通信侧、银行侧、资金侧”三侧同防,深化“全民反诈”宣传教育,对电

诈违法犯罪盯得紧、追着打、压着打,坚决守护好老百姓的“钱袋子”。

会议原则通过《湖南省重大工程抗震设防要求管理办法》。会议强调,要把提高建设工程抗震设防能力作为保护人民生命安全的重要举措,构建完备制度体系,强化事前事中事后监管,提升支撑保障能力,不断完善防震减灾治理体系,筑牢地震安全防线。

会议还审议通过了《2026年省级预算安排方案(送审稿)》《湖南省2025年预算执行情况与2026年预算草案的报告(送审稿)》《湖南省关于委托第三方参与政府立法工作管理办法》《湖南省大中型水库移民安置工作管理办法》《湖南省耕地新建杆线管理办法》《湖南省电子政务外网安全管理办法》,并研究了其他事项。

湖南省人民代表大会常务委员会任免名单

(2026年1月26日湖南省第十四届人民代表大会常务委员会第二十次会议通过)

任命:

熊文辉的湖南省人民检察院副检察长、检察委员会委员、检察员职务。

免去:

李少阳的湖南省人民代表大会环境与资源保护委员会委员职务。

湖南省人民代表大会常务委员会免职名单

(2026年1月26日湖南省第十四届人民代表大会常务委员会第二十次会议通过)

免去:

熊文辉的湖南省人民检察院副检察长、检察委员会委员、检察员职务。

任命:

李少阳的湖南省人民代表大会环境与资源保护委员会委员职务。

湖南省人民代表大会常务委员会关于接受李大剑、李少阳

辞去湖南省人民代表大会常务委员会委员职务的决定

(2026年1月26日湖南省第十四届人民代表大会常务委员会第二十次会议通过)

湖南省第十四届人民代表大会常务委员会第二十次会议决定:接受李大剑、李少阳辞去湖南省人民代表大会常务委员会委员职务的请求,报湖南省第十四届人民代表大会备案。

湖南省人民代表大会常务委员会关于接受

张迎春辞去湖南省人民政府副省长职务的决定

(2026年1月26日湖南省第十四届人民代表大会常务委员会第二十次会议通过)

湖南省第十四届人民代表大会常务委员会第二十次会议决定:接受张迎春辞去湖南省人民政府副省长职务的请求,报湖南省第十四届人民代表大会备案。

湖南省人民代表大会常务委员会关于接受李大剑

辞去湖南省人民代表大会财政经济委员会主任委员职务的决定

(2026年1月26日湖南省第十四届人民代表大会常务委员会第二十次会议通过)

湖南省第十四届人民代表大会常务委员会第二十次会议决定:接受李大剑辞去湖南省人民代表大会财政经济委员会主任委员的请求,报湖南省第十四届人民代表大会备案。